



□法治报记者 王菁

临近晚上八点, 孙礼钢走进家门, 还未来得及坐到餐桌旁, 手机便又响了起来。 "孙警官,他就是不肯把马桶修 好……"电话那端,是小区居民陈阿姨无奈的求助声,孙礼钢一边安抚她的情绪,一边把刚脱下的外套穿上。此时正值春节前 几天,家家户户已开始吃起了团圆饭,孙礼钢家也不例外。见他又要出门,妻子不禁略有埋怨。孙礼钢有些亏欠地挠挠头, "总得帮人家解决了事情,他们也能好好过个年。"随后便匆匆赶去处理居民事务,这样的时刻几乎贯穿在他每天的日常中…… 2013年,孙礼钢结束了9年军旅生涯,转业到上海市公安局长宁分局天山路派出所,第二年成为了一名社区民警。干

练的寸头、略显黝黑的肤色、眉眼间透露出军人坚毅气韵的孙礼钢长着一张娃娃脸,一眼便让人不由得生出亲切感。 但他却有一个听起来十分刚猛的外号——"小钢炮"。提起这个外号,孙礼钢自己倒有些不好意思,他的同事则一语道破了

由来: "因为他就像一门炮,永远都停不下来。"

## 社区民警孙礼钢:

# 永远停不下来的"小钢炮"

## 守护社区的"小钢炮"

社区警务工作纷繁琐碎,这从 孙礼钢办公桌上贴着的一摞摞名单 和备注可窥一斑。 "他如果不是在 居民家,那就是在去居民家的路 上,反正停不下来。"同事打趣道。 有段时间, 孙礼钢得了肾结 石,发作起来时疼痛不已。同事们 看着都觉得疼:"我们都叫他去医 院, 他就是不肯去。怕如果要做手 会耽误处理工作。"那一天,

他在派出所走廊里来来回回地走, 忍着疼痛咬着牙, 试图通过来回走 动把石头排出来。回忆起当时的情 景, 孙礼钢的同事由衷敬佩: 就像一门炮,永远都停不下来,浑 身充满着干劲。"而这就是"小钢 炮"外号的由来。

言语间, 孙礼钢的手机又传出 ·阵阵"叮叮叮"的信息提示声。 "小区里几乎每个人都有他的微信, 很多居民遇到问题只认他。"这样 的信任背后,则是孙礼钢6年来日 复一日的踏实认真。

2014年刚到社区时,为了能 够尽快熟悉管辖社区的环境和居 民, 孙礼钢每日巡视走访。渐渐 地,他的身影几乎每时每刻都能出 现在居民眼中。后来他索性把家搬 "军队讲究纪律性、计 到了这里。 划性和系统性,而社区工作不-样,讲究'接地气'

小区管理员王大爷的值班室就 在孙礼钢家对门。"每次我值夜班 的时候,都能看到他晚上11点后 回来,早上天没亮又出门。"王大 爷一直觉得好奇,这个社区民警为 啥这么忙?后来发生的一件事,让 他对孙礼钢的认真工作态度有了深 刻的印象。

一天凌晨四点,停在小区里的 -辆车突遭"天降横祸",被高空 落下的花盆砸破了天窗。孙礼钢接 警后展开调查。然而车子停放的位 置正好处于小区监控盲区,而前面 的那栋楼也无人居住。他观察周边 居民楼发现, 即便是有人高空抛 物,根据朝向也不可能砸到这个位 一时间陷入了僵局。

"现在车子都有保险,孙警官 如果按照一般流程,给车主出具-份证明, 然后他去保险公司报修, 这事儿其实也算解决了。"不过让 王大爷没想到的是, 孙礼钢却执着 地要把事情查个水落石出,给车主 一个交代。

他开始一次次走访询问,每次 ·想到什么疑点,就询问王大爷和 其他居民了解相关情况,前前后后 问了不下十几个人,时不时回到现 场, 仔细观察周边情况。

通过询问,他了解到无人居住 的那栋楼的4楼,原本是一家洗脚 店,后来老板搬走了。但4楼空调 外机上却摆放着一盆仙人掌,与砸 到车的那盆极为相似。孙礼钢留了 心, 拜托王大爷也帮忙观察周边的 情况。连续好长一段时间,他们发

现对面树上的鸟儿每天都会飞到 4 楼去啄仙人球吃,有一次两只鸟儿 发生争抢, 仙人球盆栽有摇摇欲坠 之势。这一幕给了他启发……

他调取了周边的监控录像观察 鸟儿的动态, 再比对时间、盆栽和 车停放的位置, 真相浮出水面。有 可能是两只鸟儿争食导致的一场横 祸! 当孙礼钢把这个结果告知车主 时,对方感到非常满意并佩服。 "这得有多认真细致才能调查出来 啊!"王大爷也由衷地感叹。

有始有终地认真对待每一桩 "小案",是孙礼钢一直秉承的态 "事情发生了,就总得给居民 一个交代,这样我也安心。

#### 雷厉风行阻断诈骗

"你好,我是社区民警,我来 宣传防范电信诈骗。"看到小区搬 来了新住户,正在日常巡视的孙礼 钢马上开启了"入户宣传"模式。 你们年轻人喜欢网购,就得注意 这一类骗局……"见来者是个年轻 女子, 孙礼钢用最贴近对方喜好的 方式开始说起。

而每次接警接到电信诈骗案, 他的心都会一紧。"对年轻人来 说,一些钱的损失可能是百分之多 但是对很多老人来讲, 可能就 是零跟百分百的区别。他们年纪大 了,也许再也不能挣回这些钱了。 说到这一点,他显得有些沉重。

"我只能尽全力预防。"孙礼 钢曾经与甘肃警方"云合作"成功 阻断了一桩电信诈骗。

有一天, 孙礼钢上门入户宣 传。开门的是一个年轻女子,就在 孙礼钢跟她介绍目前常见的诈骗方 式时,女子皱了皱眉头,这引起了 他的注意。询问之下,该女子说 "我刚才和我爸打电话,他正 好说到他最近炒股, 我觉得跟你说 的情况有点像。""你详细跟我说 一说。"孙礼钢警觉了起来。

原来她父亲近期加入了一个荐 股群,群里人声称有内部消息, "我爸说他投了8万元,一天就赚 了一万五。今天给我打电话就是问 我要钱,准备追加投资到20万 元。"群里的人还承诺,这钱投进 去要不了一个月,就会翻倍。

"这肯定是假的!" 听闻此, 孙礼钢有些焦急。"快!快!你快 和你爸爸视频, 我来告诉他。

随后孙礼钢在视频里跟老人介 绍了电信诈骗的方式,并一再叮嘱 千万不能继续追加投资,赶紧把钱

"好好好,我不弄了。"然而, 视频里的老人漫不经心地应和着。

老人的态度让孙礼钢觉得不 在得知老人住在甘肃白银市, 问清楚详细地址后, 孙礼钢果断让 女子拨打了当地 110。他在电话中 仔细跟当地公安说明了这个情况, 并再三叮嘱请他们上门去看看。

稍稍定下心后, 孙礼钢接着上 楼去宣传。一会儿下来后,他又敲



上海市公安局长宁分局天山路派出所社区民警孙礼钢

长宁公安 供图



工作中的孙礼钢



工作中的孙礼钢

开了这户的门。"你爸爸那边现在什么情况了?""刚刚打过电话确 认过了, 当地公安找过他了, 跟他 说了这是个骗局。还好这个阶段钱 还能拿出来。"女子感激地说道。 听到这个消息, 孙礼钢才松了口 气, 随后留下了自己的电话和微 "如果还有问题一定要马上联

每次解决完一桩事情,就给对 方留下联系方式,是孙礼钢的习 "我们小区基本上每家每户都

有孙警官的电话和微信。不是给你 解决完这事就算完了,他对每个人 负责到底。不管啥时, 但凡我们遇 上了难题,都会想到找他。"居民 们乐呵呵地说道,在他们眼里, "遇上难事找孙警官"已是常态。

### 铮铮铁汉的柔情和细心

纺大小区是孙礼钢管辖的社区 -,里面的居民主要是东华大学 (前中国纺织大学) 退休教职工, 其中不乏一些独居老人。

小区里有一位老人每天都去居委 会报到,待一会儿就走,称自己是在 孙礼钢不免觉得有些奇怪, 为什么要来居委会打卡?询问之下, "我现在年龄大了,每天只 老人说: 要能动,就到居委会来签个字,说明 我目前还是健康的。如果哪天我没有 来,那可能就是不舒服了,不能走动 老人的回答让孙礼钢十分揪心。

于是,走访独居老人,成了他日 常工作中的一项重要任务。有时候孙 礼钢也会上门为老人们解决一些生活 上的小问题,检查煤气阀门,看看电 "很怕他们独自困家时发生点 什么事。"谈及此,孙礼钢的眼里流 露出一丝心酸。

当遇上涉及老年人的居民纠纷 时, 孙礼钢也是多了一份耐心。

袁阿姨家住6楼,由于7楼在捅 水管的时候不小心捅破了,导致水漏 到了5楼,一番排查下来,发现破裂 的地方只能通过拆开袁阿姨家的墙才 能维修。然而80多岁的袁阿姨对于 进屋维修一事非常排斥。

"这个是7楼的问题,你们到他们家去。""我今天有事,家里没 人!"小区居委会做了好多次工作, 她始终以各种理由不同意进屋维修。

无奈,居委会只能向孙礼钢求 他了解情况后,并没有急于和袁 阿姨提维修的事。他得知袁阿姨的老 伴住院了,下午她要坐公交车去医院 探望。于是他陪着老太太从家门口走 到车站,一路上和她聊天,了解她的

"我这个人啊,有洁癖的。"袁 阿姨叹了口气,原来她是怕拆墙维修 的时候会将家里弄得不干净, 所以心 里始终有疙瘩。孙礼钢宽慰她:"您 放心,到时候我就在你们家盯着,一定不会把家里弄脏的。"看着耿直的 孙礼钢,袁阿姨终于松口了。

"跟老人家打交道不能强硬,要 慢慢去化解,找到问题的症结,有时 候也得哄一哄。"孙礼钢觉得处理社 区纠纷, 要根据不同的人用不同的策

管理好社区, 必须倾注很多精 孙礼钢每天晚上吃完饭后还会继 续下楼走一圈。现如今走在小区里, 迎面碰上任何一个居民,都会笑着和 他打招呼:"孙警官,又巡视呢!" 孙礼钢觉得,通过日常的走访、熟 悉,最大限度地减少案件的发生,减 少一些可预防的事件出现,就是作为 社区民警最重要的职责。

"其实社区民警的工作就是在帮助人,俗话说'乐于助人',能多帮 一个人,就多收获一份快乐,这是双赢。"孙礼钢朴实的观点不免让人心 里生出暖意。

在孙礼钢来之前, 小区平均每年 会发生两起入室盗窃事件,而在他来 之后,这个数字在6年里都是零。这 组对比的背后,是他日日夜夜的一丝 不苟。正如"小钢炮"三个字的含义 他就如一门干劲十足的钢炮, 随时"瞄准"去化解居民的难题,日 复一日守护着这一方安宁……